Geometrie

Pythagoras

1.

Grundsituation

Pythagoras

Man hat ein rechtwinkliges Dreieck mit iiblichen Bezeichnungen (y = 90°).

Berechne die Hypotenuse.

a) a=12cm, b=>5cm

)
)

=

a=38cm, b= 6cm
c) a=8cm, b= 15cm

d) a=4cm, b=06cm

Grundsituation, Hypotenuse gegeben
Berechne die fehlende Kathete.

a) a=3cm, c=>5cm
b)
c)

d) a=3cm, c=4cm

a
b=8cm, c=10cm
b

=7cm, ¢c=8cm

Figuren

Berechne die fehlende Dreiecksseite. Alle Langen sind in cm angeben.
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Pythagoras

Geometrie
4. Texte
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Berechne, in ¢cm, ob E'F oder GH langer ist.

Bestimme den Abstand der beiden Punkte A und B in cm.
Bestimme den Abstand der beiden Punkte C' und D in cm.

25 mm. Wie lang ist die Hypotenuse in cm?
Berechne, in ¢cm, ob P(@) oder RS langer ist.

a) Von einem rechtwinkligen Dreieck kennt man die Kathetenldngen: 6 cm und
b) Zwei Seiten eines rechtwinkligen Dreiecks messen 25 m und 24 m. Wie lang ist die
c) Ist das Dreieck mit den Seitenldngen 8 cm, 7 cm und 4 cm rechtwinklig oder nicht?
d) Ist das Dreieck mit den Seiten a = 2.6 b = 3.8 und ¢ = 4.6 rechtwinklig oder
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Berechne jeweils Umfang und Flache des rechtwinkligen Dreiecks ABC. Alle Langen

sind in cm angegeben.
d) A(=3|-5),B(-3[2),C(8]2)

a) A(3|4),B(5[4),C(5]5)
&) A(-1]1),B(3]1), C(3]6)

6. Dreiecke im Koordinatensystem
b) A(6]1),B(6]5),C(2]5)
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7. Parameter
a) Ein Quadrat hat Seitenldnge a. Wie lang ist die Diagonale?
b) Ein gleichseitiges Dreieck hat Seitenlédnge ¢t. Wie lang ist die Hohe?

¢) Ein Quadrat hat Diagonale d. Bestimme die Seite a und die Flache A, abhéangig
von d.

d) Wie gross ist die Flache eines gleichseitigen Dreiecks, von dem man die Seitenlédnge

s kennt?

8. Kathetensatz

Es gelten die iiblichen Bezeichnungen fiir rechtwinklige Dreiecke. Bestimme die feh-
lenden Grossen.

a) a=4cm,p=2cm,c=7"
b) ¢=3cm,b=5cm,c=7"
c) a=6cm,c=9cm,p="7"
d) c=3cm,g=2cm, b="7"

9. Hohensatz
Bestimme die fehlenden Grossen.

a)

=3cm,qg=12cm, h =7

p
b) h=4cm, ¢=2cm,p=7"
c) p=1lecm,¢g=5cm, h=7"
d) p=4cm,h=1cm,qg=7"
Bemerkung:

Im Kapitel Flachenberechnungen hat es gegen Ende des Dokuments Aufgaben, die
den Satz von Pythagoras voraussetzen.
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Losungen zu Pythagoras

1. Grundsituation
a) 13 cm
b) 10 cm
c) 17 cm

d) V42 +62 =52~ 721 cm

2. Grundsituation, Hypotenuse gegeben
a) 4c
b) 6 ¢
c) V82 =72 = /15 ~ 3.87 cm
d) V42 —-3%2= /7~ 2.65cm

m
m

¢) V42 + 72 = /16 + 49 = /65 ~ 8.06 # 8 cm— nicht rechtwinklig.
d) 2.6+ 3.8%2 =~ 4.6 cm — rechtwinklig.

5. Koordinatensystem
a) 5 cm
b) vV224+1=+15~224cm
¢) EF =+/52+52=+/50=~7.07cm
EF =7 4+12=+/50~7.07 cm — EF = GH.
d) PQ=+32+3>=18~4.24 cm
RS =42 +12 = /17T~ 4.12 cm — PQ # RS.

6. Dreiecke im Koordinatensystem
a) U=(2+1+vh)em~524cmund A=1-2-1=1cm?
U=(4+4++32) cm ~13.66 cm und A=} -4-4 =8 cm?

) U=(4+5+V4l)cm~ 154 cmund A=121-4-5=10 cm?
U=(11+7++170) cm ~31.04 cm und A =1-7-11 = 38.5 cm?
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7. Parameter

2) d=Va+a =2 = Vaa

1\2 1 3 V3

g 2— —_ = 2—72: —2:7

b) h \/t (215) \/t 415 ,/4t 2t
d 2

und folglich A = a® = dQ

c) Mit Aufgabe a) gilt: a = 7

d) Die Hohe kann man wie bei Aufgabe b) berechnen, dann gilt A = —-s-—s = S

Vi V3,
ERry

DN | —

8. Kathetensatz

a) 8cm

2
b) 35 = 8.33 cm

(@]

) 4cm
) V6 =245 cm

o

9. Hohensatz
a) 6cm
b) 8 cm

¢) V5 =224cm

1

d) —=0.25cm
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